

## ◎ 东北历史与文化 ◎

## 鲜卑段部世系考略

邱久荣

鲜卑段部是西晋十六国前期活动于今河北北部、辽宁西部地区的一支重要军事力量和政治力量，它不仅是鲜卑史研究的内容，同时也是研究西晋“八王之乱”后期争夺、后赵及前燕史必然要接触的问题。《魏书》、《晋书》分别为段就六眷、段匹磾立传，但两传所写人名互异，世系不清，间或有舛误；《晋书》有关《纪》、《传》、《载记》所载段部史料十分分散，矛盾迭出，为此，作段部世系考。

## 一、日陆眷

《段就六眷传》：“徒何段就六眷，本出于辽西。其伯祖日陆眷，因乱被卖为渔阳乌丸大库辱官家奴……其后渔阳大饥，库辱官以日陆眷为健，使将之诣辽西逐食，招诱亡叛，遂至强盛。”

案：段就六眷名前冠“徒何”二字，“徒何”当指郡望。两《汉书·地理志》，徒何作徒河，西汉属辽西郡，东汉属辽东属国，是以下文云“本出于辽西。”北魏托跋部自以为鲜卑正宗，称鲜卑段部、慕容部为徒何；因“本出于辽西”，晋称段部为辽西鲜卑。《段匹磾传》云：

“段匹磾，东部鲜卑人也。”此东部当指王沈《魏书》所云檀石槐分鲜卑为中东西三部之东部。段部历史十分久远，可上溯到东汉桓帝之时；但其活动不见史乘，无从详考。段就六眷之伯祖日陆眷兴起于辽西，当是段部强盛之始。日陆眷是段部可稽之始祖。其在位年代不详，依其弟乞珍子务目尘所处年代，推知当处魏晋之际。

(1937—1940年间)；外交大臣易人：Simon(1931—1934年间)、Huu(1935.7—11间)、Eden(1935.11—1938.2间)Halifax(1938.2—1940年间)。

④ 参见拙文：「‘七七’事变后围绕中国问题的远东国际关系》，中南民族学院学报1984年3期第45—57页。

⑤ 斯大林：《在莫斯科城斯大林选区两次选民大会上的演说》，苏联外文书籍出版社，1950年中文版，第17页。

⑥ Memo. by Pratt on British Policy in the Far East, 1933. 12. 1, FO (Foreign office Records; Public Record Office) 371/18160, F7818/5189/61.

⑧ D. Dilks (ed), The Diaries of Sir Alexander Cadogan

⑩ A. J. Toynbee (ed.), Survey of International Affairs 1926(London, 1928), PP. 488

—492.

⑪ Memo. by Wellesley, 1926. 8. 20, quotecl in Louis, op.cit, P.153.

⑫ B. A. Lee, Britain and the Sino-Japanese War, 1937—1939. A study in the Far Eastern Crisis of 1931—1933(London, 1972), P. 343.

⑬ C. Thorne, The Limits of Foreign Policy. The West, the League and the Far-Eastern Crisis of 1931—1933 (London, 1972), P. 343.

⑭ Craigie to FO, 1940. 1. 1, FO 371/24708, F 297/193/61.

⑮ 温·邱吉尔：《第二次世界大战回忆录》第一卷第77页。

⑯ 艾登：《艾登回忆录》(清算)，第114页。

## 二、乞珍

《段就六眷传》：“日陆眷死，弟乞珍代立。”

案：鲜卑酋长称大人，“乞珍代立”，当亦为部落大人。

## 三、务目尘

《段就六眷传》：“乞珍死，子务目尘代立，即就六眷父也，据有辽西之地，而臣于晋。其所统三万余家，控弦上马四五十万骑。穆帝时，幽州刺史王浚以段氏数为己用，深德之，乃表封务目尘为辽西公，假大单于印绶。”

案：段部至务目尘据有辽西地，“都”令支。务目尘助王浚参与“八王之乱”后期争夺有功，表封辽西公，以为大单于。段部主受晋封爵始于此。

务目尘嗣立，当在王浚为宁朔将军、都督幽州诸军事即永康元年（300）之前。王浚在幽州为“结好夷狄”，以一女妻务目尘，故知其时务目尘已嗣立大人；据《王浚传》、《怀帝纪》，知永嘉四年（310）封务目尘为辽西公；永嘉五年（311），务目尘不见史传，而其子就六眷则见诸记载，据此，务目尘当死于永嘉五年。

务目尘，《段匹䃅传》、《王浚传》作务勿尘，《惠帝纪》作段勿尘，《石勒载记》作段务尘。

## 四、就六眷

《段就六眷传》：“务目尘死，就六眷立。”《王浚传》称，“务勿尘世子疾陆眷”。

案：《慕容皝载记》于就六眷名前冠以“晋骠骑大将军”，未知何时所授。

就六眷嗣立，值西晋末、十六国初，其时幽州刺史王浚、并州刺史刘琨皆自立，石勒亦进入冀州。就六眷承父业，与王浚修好，助王浚与刘琨、石勒争冀州；后与王浚失和，王浚孤弱，为石勒所灭。不久，其弟匹䃅乘虚据幽州。就六眷时，段部最为强盛。

就六眷，《石勒载记》、《段匹䃅传》、《王浚传》或作疾陆眷；《元帝纪》作段眷；《刘琨传》简称眷。

## 五、涉复辰

《段匹䃅传》：“务勿尘死，弟涉复辰以务勿尘子疾陆眷袭号……会疾陆眷病死，匹䃅自薦奔丧，至于右北平。末杯宣言匹䃅将篡，出军击败之。末杯遂害涉复辰及其子弟党与二百余人，自立为单于。”

案：《石勒载记》载：“段末杯杀鲜卑单于截附真，立忽跋邻为单于。”汤球《十六国春秋辑补》于截附真下注云：“即涉复辰”。《段就六眷传》、《刘琨传》皆言就六眷丧亡，嗣子幼弱，但不言何人得立；《段匹䃅传》、《石勒载记》云末波杀涉复辰，但一说末波自立，一说末波立忽跋邻为单于。

据前条所考，涉复辰当嗣立于太兴元年（318）正月。嗣立不久，即为末波所杀。

## 六、羽麟

《段就六眷传》：“就六眷死，其子幼弱，匹䃅与刘琨世子群奔丧。匹䃅阴卷甲而往，欲

杀其从叔羽麟及末波而夺其国。”由此观之，其时段部主当为羽麟。

案：《刘琨传》载卢谌、崔悦等上晋元帝表中有匹䃅从叔麟，《石勒载记》又有忽跋邻，与羽麟事皆同，盖同名异写。据前条所考，知末波杀涉复辰后立羽麟，时在太兴元年初。其在位时间至太兴四年。

羽麟在位时，段部已分为二，羽麟与末波据辽西，而匹䃅据蔚。羽麟与匹䃅争战不已；羽麟又受东部慕容氏威胁，匹䃅则南受石勒侵逼，段部开始走下坡路。

## 七、末 波

据《段匹䃅传》记载，末波为就六眷从弟；就六眷死，杀涉复辰自立。但据前条所考，就六眷死后，末波杀涉复辰，立羽麟，而非自立。

案：《段就六眷传》于匹䃅降石勒后，云：“末波自称幽州刺史，屯辽西。”据《元帝纪》，太兴四年（321）夏四月，“幽州刺史段匹䃅没于勒。”是末波称幽州刺史之时，亦是其自立之时；匹䃅为石勒击败后，末波才得以称幽州刺史。因此，末波应于太兴四年四月后自立。此与《慕容廆载记》所云“末波初统其国”的时间相合。其卒年，《明帝纪》记载，太宁三年（325）三月，“幽州刺史段末波卒”。

末波在段部史上占有一定地位。其在永嘉六年（312）与就六眷等围石勒于襄国战役中为石勒所俘，旋被释返辽西。末波对石勒感恩戴德，致使段部与王浚失和。王浚为石勒灭后，匹䃅与刘琨招就六眷、末波等攻石勒，亦为末波所阻。就六眷死后，末波杀涉复辰，击败匹䃅，拥立羽麟，后又自立。

末波，《段匹䃅传》或作末杯；《王浚传》、《石勒载记》作末杯。

## 八、牙

《段匹䃅传》、《明帝纪》皆云：末波卒，“以弟牙嗣”。

案：《通鉴》卷九十三太宁三年载：“慕容廆与段氏方睦，为段牙谋，使之徙都；牙从之，即去令支，国人不乐。段疾陆眷（当为日陆眷）之孙辽欲夺其位，以徙都为牙罪。十二月，帅国人攻牙，杀之自立。”是牙在位时间为太宁三年（325）三月至十二月，不到一年。

## 九、护 辽

《段就六眷传》：“末波死，国人立日陆眷弟护辽为主。”

案：据前条所考，末波死，其弟牙立，《魏书》不言牙立，乃史之缺文。又《段匹䃅传》云：“牙死，其后，从祖就六眷之孙辽立。”此辽当即护辽；据末波条所考，牙之从祖当为日陆眷，此传之就陆眷实日陆眷之误。日陆眷为牙从祖，辽为日陆眷孙，牙与辽乃同辈分。据此可证《段就六眷传》所云“日陆眷弟护辽”当为“日陆眷孙护辽”。

段氏自日陆眷兴起，至慕容皝时期据有辽西；就六眷时，匹䃅占据幽州，为段氏全盛时期；就立眷死，由于内讧，而衰弱；匹䃅为石勒灭后，后赵据幽州，东部慕容氏强盛，段氏夹于两大势力之间。护辽嗣立，段氏已岌岌可危。护辽如同慕容皝以来各主，“忠于”晋室，受晋封骠骑大将军、幽州刺史、大单于、北平公。

晋成帝咸康四年（338），石虎率众七万伐护辽，护辽弃令支，奔密云山，旋降慕容皝，

次年为慕容皝所杀。其在位时间自太宁三年十二月至咸康四年。护辽降慕容皝后，段部政权亡。

## 十、郁 兰

《段就六眷传》记载护辽亡灭后，“（弟）郁兰奔石虎，以所徙鲜卑五千人配之，使屯令支。”

案：《段匹䃅传》云，“其（指护辽）子兰复聚兵，与季龙为患久之。”《石季龙载记》则云，“镇北宇文归执送段辽之子兰降于季龙。”《慕容皝载记》有“辽弟兰”。兰、郁兰当为一人，但一说郁兰为辽弟，一说为辽子。据《段就六眷传》记载郁兰与护辽同时所受晋官名、爵封来看，郁兰当为护辽弟。至于各传记事互异，疑有缺文。或郁兰在护辽亡灭时，北奔宇文部，后宇文归执送于石虎，石虎以鲜卑降者五千人配之，使屯令支，后摆脱后赵统治，而与石虎为患。如此，护辽亡灭后，其弟郁兰又曾复兴段部。但无从详考。

## 十一、龜

《段就六眷传》：“郁兰死，子龜代之。及冉闵之乱，龜率众南移，遂据齐地。慕容儁使弟玄恭帅众伐龜于广固，执龜送之蓟，儁毒其目而杀之，坑其徒三千余人。”

案：郁兰既据令支，龜嗣位亦当于令支。冉闵于永和六年（350）国正月代后赵建魏，时天下大乱，龜乘机南下。据《石季龙载记》，龜先至陈留，后南徙广固。据《慕容儁载记》，龜于广固自号齐王。据《穆帝纪》，永和七年，龜降东晋；同年，东晋以龜为镇北将军，封齐公。永和十二年（356），前燕慕容恪（玄恭）俘龜，次年杀之。至此，段部作为民族、政治之实体不复存在。

段部自日陆眷兴起于辽西，至龜为前燕所灭，共历四世十一主，大约经历一个世纪。虽然段部占据主要是辽西一隅之地，其盛时亦不过“所统胡晋可三万余家，控弦可四五万骑”，但段部世称“劲健”、“尚武”，其在军事上的活动能量却是可观的。

## 附录

### 一、就六眷诸弟

匹䃅。《段匹䃅传》云，“父务勿尘”；《段就六眷传》云，就六眷弟匹䃅。

案：匹䃅为段部重要人物。本传云：“怀帝即位，以务勿尘为大单于，匹䃅为左贤王。率众助国争讨，假抚军大将军……及王浚败，匹䃅领幽州刺史。”匹䃅据蓟，长期与石勒抗衡。建兴四年（316），并州刺史刘琨为石勒所逼奔蓟，依匹䃅，与匹䃅“同奖王室”，匹䃅被封为渤海公。太兴元年（318），就六眷死，段部内讧，末波拥羽麟据令支，匹䃅据蓟，分庭抗礼，段部分裂为二。匹䃅前后联合刘琨、邵续抗石勒，终以众寡悬殊，于太兴四年（321）四月为石虎所俘，次年杀于襄国。匹䃅据蓟七年，使石勒不能进据幽州。匹䃅虽非段部主，但其“系心朝廷，始则尽忠国难，终乃抗节虏廷”，“陨身全节”。因此，《晋书》为其立传，并述段部兴亡史。

文鸯。《段匹䃅传》云，“弟文鸯”。

案：文鸯，或作段鸯。段部劲健尚武，文鸯尤以勇闻，永嘉四年，率万余骑击败石勒于黄河岸；次年，与兄就六眷等围石勒于襄国。段部分裂后，文鸯随兄匹䃅据蓟，为匹䃅主要将领。太兴四年，与兄匹䃅同为石勒所俘，次年被杀。

叔军。《刘琨传》有匹䃅中弟叔军。

秀。《明帝纪》载，晋明帝亲讨王敦事，有将军段秀。

案：《通鉴》载同一事，云：“秀，匹䃅之弟也。”太兴四年，石虎俘匹䃅，秀当于此时奔建康。

## 二、末波弟、子

骑督。《石勒载记》有末波弟骑督。

勤。《段匹䃅传》：“及石氏之亡，末波之子勤鸠集胡羯得万余人，保桓山，自称赵王，附于慕容儁。俄为冉闵所败，徙于绎幕，僭称尊号。儁遣慕容恪击之，勤惧而降。”

案：《石季龙载记》：后赵有建义将军段勤，即其人。永和六年（350），段勤起兵；《慕容儁载记》：永和八年（352），段勤降于慕容儁。段勤是段部护辽死后，再度复兴之部，与龛同时。

思、聪。《通鉴》载前燕讨段勤事，云：“段勤与弟思、聪举城降。”

案：标点本《通鉴》将思、聪二字相连，作一人，大误。又，《通鉴》卷一百载，前燕杀段勤，思奔东晋。

## 三、护辽从弟、子

屈云。《石季龙载记》有护辽从弟屈云。

案：据《石季龙载记》、《慕容皝载记》知屈云为护辽著名将领。

乞特真。《石季龙载记》载，护辽于密云山遣子乞特真送表与名马于石虎。

## 四、慕容诸段皇后

慕容廆妻段氏。《通鉴》卷八十二云：“段国单于阶以女妻廆，生皝、仁、昭。”慕容皝即燕王位，尊曰武宣后。

案：段阶不见《魏书》、《晋书》；《通鉴》补记其事，当有所据。疑段阶即乞珍，待考。

慕容皝段皇后。《慕容皝载记》云：“以其妻段氏为皇后。”

慕容垂两段皇后、一段氏继室。《通鉴》卷一百云：“燕吴王垂娶段末杯女，生子令、宝。”

案：此末波女后为慕容儁可足浑皇后所害，后燕时追尊为皇后，即垂前皇后。前皇后死，垂又以其妹（亦末波女）为继室，旋为可足浑皇后黜之。

又《晋书·列女传》云：“慕容垂妻段氏，字元妃，伪右光禄大夫仪之女也……垂之称燕王，纳元妃为继室……垂既僭位，拜为皇后。”

案：段仪女，即垂之后皇后。

慕容德段皇后。即《晋书·列女传》所载慕容垂妻段氏之妹季妃。后燕时为慕容德所娉；德建南燕，立为后。

慕容超母段太后。《慕容超载记》云：“立其母段氏为皇太后。”

案：此段太后，即慕容德兄纳之妻。

慕容宝段皇后。《慕容宝载记》云：“立策母段氏为皇后。”

以上慕容诸段皇后，除廆妻段氏、垂前段皇后及其继室段氏史载明文为鲜卑段部人外，余不清。但段部与慕容部同为徒何、世为婚姻，疑诸段皇后皆出于段部。

## 五、慕容诸燕国可疑之段部人

《慕容暠载记》有将军段崇,《慕容垂载记》有右长史段崇,《慕容宝载记》有左光禄大夫、太保段崇,当为一人;《晋书·列女传》有伪右光禄大夫段仪;《慕容宝载记》有慕容麟侍郎段平子、慕容宝长上段速骨及段温;《晋书·列女传》有慕容德女平原公主之夫段丰;《慕容盛载记》有前将军段玑、殿中将军段瓚、瓚子泰及段木延;《慕容超载记》有徐州刺史段宏、散骑常侍段封、左仆射段晖。

案:段部亡后,段部人归于慕容氏。段部贵族在慕容诸燕国为官者多矣。慕容氏活动范围仅限关东地区,西土段氏在诸燕国为官者当绝无仅有。疑上述诸段氏皆出鲜卑段部。

### 六、北朝段部之裔

《魏书·节义传》有白道守将段进;同书《阉宦传》有中常侍、定州刺史段霸;《北齐书·张宝洛传》有光州刺史段琛。姚徽元《北朝胡姓考》疑此三人皆出于鲜卑段部。

《周书·段永传》云:“其先辽西石城人,晋幽州刺史匹䃅之后也。曾祖悝始,仕魏,黄龙镇将。”段永在周官至大将军。“于时朝贵多其部人”。

隋炀帝时有兵部尚书段文振。《隋书》本传云:“祖寿,魏沧州刺史。父威,周洮、河、甘、渭四州刺史。”《姓纂》二十九辽西段氏条云:“匹䃅八代孙文振。”

### 段部世系表

依前所考,作段部世系表。人名上面括号内数字,表明在位时间;下面两短线之间数字,表明世序。

